

Ilusión y Desilusiones

Por BARTOLOME MERCADAL

El
IRIS

Información
y cultura

Año Ciudadela 13 Diciembre 1943 Num.
I PRECIO: 50 Cts. 23

FIN DE AÑO

Se acercan insensiblemente los últimos días del año, que se disuelven en las fiestas de Navidad y en la preparación de despedida de Noche Vieja, que es motivo para el pequeño comentario en la reunión y para exponer los propósitos a desarrollar el año que comienza.

Preparan los periódicos la estadística y el comentario para escudriñar las cosas que ya fueron, los fines que se alcanzaron, los adelantos, vicisitudes y desgracias del año que acaba de morir.

Luego, después de esa mirada retrospectiva se da media vuelta para enfrentarse con la lucha cotidiana y escalar la cuesta del año que acaba de nacer.

Este es síntesis el cuadro que por estos días se repite anualmente, con solo el anuncio de los días nórdicos.

Mas este año es preciso elevarse por sobre las cosas cotidianas y consuetudinarias y en la cima silente del monte de los años abrir el libro de la Historia para ver desfilar las generaciones y los pueblos y estudiar las evoluciones de la Humanidad con su secuela de catástrofes y progresos.

A la luz de la historia, la guerra que asola al mundo adquiere un carácter excepcional, definitivo. No es mera lucha de fronteras, ni siquiera un conflicto económico, sino que se perfila un combate de ideas, de cuyo choque surgirá una nueva época, que dejará, como un corte profundo en la historia de la civilización.

Por de momento, y a manera de adelanto, podemos apuntar el gran número de víctimas, en el que se halla comprendido la flor de la juventud europea.

Siguen los destrozos incalculables que van camino de convertir a Europa en una gran ruina, amenazando gravemente la economía.

Finaliza el año en vísperas de grandes acontecimientos que se prevén para dentro de poco tiempo.

Un gran interrogante nos acompaña en los últimos días de 1943, que resume las incógnitas que se plantean en la guerra, en la paz, en la economía, en la cultura, en la civilización, en las ideas y en la religión.

Acércese ya Navidad y empiezan ya a lanzarse al espacio las canciones navideñas, que vienen a deleitar nuestros oídos y a alegrar nuestros corazones con sus divinas notas, anunciando por todas partes el Nacimiento del Niño-Dios.

Al hablar de estas fiestas, acude también, y casi simultáneamente, a nuestra mente, una cosa a la cual, junto con los toros, somos los españoles, en general muy aficionados: la lotería. Y aunque aquella fiesta no pueden disfrutarla todos en la misma proporción, pues en las principales capitales hay "corridos" casi todo el año, en algunos pueblos las hay también, pero sólo en las ferias o en las fiestas mayores, pero muchos no tienen esta diversión si quiera, sin embargo de las emociones de la lotería participamos todos, cada uno a su manera, que pueden ser muy diversas en cuanto a los individuos, pero que en el fondo vienen a ser una misma cosa.

Y ¿qué es la lotería? Más bien que una definición podríamos hacer de ella multitud de comparaciones; es un algo sobre el cual se fundamenta el porvenir, al calor de la cual se sueña en viajar, en descubrir mundo, en admirar bellezas, en efectuar obras de misericordia, en pasar una vida lo más holgada posible, sin tener necesidad de preocuparse por asegurar la existencia. La lotería es quimera y es realidad; quimera para muchos, realidad para unos pocos, ya que el número de los favorecidos es muy reducido.

¿Cuántos castillos de naipes no se alzan al recordarla, cuántos edificios cimentados sobre arena no se levantan con solo pensar que en el "bombo" está el numerito que uno juega! Pero estos edificios se desmoronan, estos castillos se derriban al menor soplo de la brisa mañanera del día que se sortea, pues una vez la energía potencial de los números internados en la "esfera", se traduce en energía cinética al ser puesta en libertad la bolita que los contiene, si no hemos tenido suerte, todo se esfuma, cual fantasma que deja de existir al ser acariciada la tierra por los primeros besos de la aurora...

Y ahí tenemos al pobre, que cifra sus esperanzas en ella y aunque piensa que a pesar que le toque el "gordo" no le solucionará por completo el problema de su existencia, dado que la cantidad que juega suele ser pequeña, sin embargo acaricia ilusionado el porvenir de una vida más desahogada, administrando debidamente lo que le pueda caer en suerte... Ahí tenemos también al hombre de negocios, al comerciante que sueña en su ampliación, que cifra sus esperanzas en "el gordo", para con lo que le pueda caer al azar darle mayor empuje y realce... Y los que se han

jurado un amor eterno unen a su idilio esta nueva ilusión y cuentan los días que faltan para llegar al sorteo y comentar lo que harán si la suerte les sonríe. Y sueñan con palacios y con tientos llenos de flores, símbolo de un hogar con hijos, como dijo un autor... Y el rico piensa en acumular más riquezas, extendiendo sus dominios más y más...

Y esto sucede porque todos ansiamos el bienestar y como en su parte material nos la da el dinero, de ahí el ansia, el anhelo, la ilusión.

Y a medida que van pasando los días hay un aumento progresivo de deseo, hasta que llega la mañana en que algunos dirán: Hoy pobres, mañana ricos. Este día si que es realmente de emociones intensas; y nos ponemos todos cerca del aparato que rapta las palabras que cabalgan por los aires sobre las ondas hertzianas... Empiezan los niños a "cantar" y pasan números y más números hasta que se oye... ¡¡los 15 millones!! y el radio-escucha remueve los billetes que tiene en su mano temblorosa, escudriñando entre el montón por ver si encuentra alguno cuyos números coincidan exactamente con los que acaban de cantar y que es "el gordo"... ¿Lo es?... ¡¡Aquí está!! fué lo que dijeron muchos ciudadelanos en 1935; y entonces vino la locura, el *delirium tremens*, el no va más allá; y se lanzaron a la calle dando saltos de alegría y abrazos de locura.

¿Podremos este año decir igual?... Pocos días faltan para saberlo. Y... ¿si no nos toca?... Adiós ilusiones... adiós quimeras... el pobre no podrá realizar sus propósitos de alivio en el trabajo... adiós ampliar negocio... adiós sueños dorados y formación inmediata de hogar... adiós extensión de dominios.

Posibilidades las hay, probabilidades las hay también, aunque en proporción mucho menor que las primeras.

Esperemos y vivamos ilusionados... ¿que nos toca?... albricias, ¿que la suerte no ha sido para nosotros?... no nos desesperemos y vivamos con la esperanza que otro año la diosa Fortuna vendrá a hacernos su visita para colmarnos de bienestar.

EL OBISPO DE TORTOSA

dirige un Saludo
A NUESTRO SEMANARIO

Hemos recibido atento saluda y pastoral bendición de S. E. Rdma. el Dr. D. Manuel Moll Salord, Obispo de Tortosa, agradeciendo nuestro suelto publicado con motivo de su toma de posesión.

Al transmitirle nuestro testimonio de consideración, elevamos preces al Altísimo para que le conceda su gracia en el ejercicio de la autoridad episcopal.

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

D. Pedro Canal, Comandante Militar de esta Plaza, nos comunica hagamos constar su agradecimiento a las Autoridades y Jerarquías por su concurso y asistencia prestados con motivo de la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Infantería Española.

¿Qué haría Vd. si le tocara el "gordo"?

En nuestras páginas centrales verá solucionada esta pregunta por las personas que contestan a nuestra encuesta.

¿Que número será el favorecido?

Tiene Vd. la contestación en la encuesta de las páginas centrales



La Calle de Alcántara o Venecia sin góndolas

La metamorfosis que la simétrica calle de Alcántara sufre en los días de aguacero resulta altamente interesante y de gran espectacularidad. El hecho pierde categoría de fenómeno por las veces con que se repite; mas o menos el proceso de «venecianización» de la rúa anfibia es el siguiente: por obra y gracia de los torrentes de agua que se abaten sobre la supersaturada ciudad, se forman los copiosos afluentes, que de las calles altas del norte, van bajando con algarabía hasta encajonarse definitivamente, formando ya un solo caudal, en la calle de caprichosos meandros del Beato Ramón, era que emerge únicamente a trechos la comba del piso en convexo que se resiste a la inunda ión; la masa líquida, ya cercana a la calle Alcántara, cubre entejamente los arrecifes centrales y torciéndose a su izquierda entra con majestad de río grande en el cauce profundo e infernal y corre entre las bien cuidadas aceras que son a manera de muelles o embarcaderos en los que faltan únicamente, para cuajar la ilusión de una Venecia recién florecida, las poéticas góndolas o el Puente de los Suspiros; porque agua si que la hay y se conoce su profundidad por los sondeos a que se ven obligados los transeúntes y vecinos de los contornos cuando han de vadearlo para una misión de urgencia:

Las aguas, en toda la longitud de la calle, alcanzan la arista de los bordillos y a veces se encaraman por las aceras y se derraman por los sótanos adyacentes; esto, y la superficie ligeramente rizada con ondulación permanente, ya que las ondas se originan por choque con alguna piedra heroicamente inmovible del fondo, le dan indudablemente una prestancia de río, que no es precisamente el Missisipi o el Volga, pero sí merecedor de un respeto mayor del que hasta ahora ha gozado; nada de desdenes ni de sonrisas maliciosas, de puertas adentro, entre nosotros, ha de ser apreciado como una notabilidad de la ciudad, como un espectáculo estupendo y atrayente para propios y extraños y así, arropándolo en nuestro entusiasmo y admiración, quizás, quizás, a base de propaganda resultara este río una fuente... de ingresos.

Lo apremiante y urgente del caso es, que a quien toca se preocupe de preparar para cuando el fenómeno se repita en ambas orillas y sobre todo en el cruce estratégico de las calles de Alcántara y Beato Ramón, ya que no un costoso trasbordador eléctrico o un batelero mercenario, si a lo menos unos cuantos pares de katiuskas.

El Secretario Provincial de Baleares HORACIO GARRASTAZU visita Ciudadela

El jueves por la tarde tuvo lugar un acto sindical en el Salón de actos de F. E. T. y de las J. O. N. S. consistente en una conferencia dada por el Secretario Sindical de Baleares, camarada Horacio Garrastazu, a los empresarios, productores y enlaces sindicales de los gremios de la Piel y el Metal, de esta ciudad. Asistió al acto numerosísimo público que llenó por entero el salón.

En el número próximo nos ocu-

paremos detenidamente en reseñar la citada conferencia.

Por la noche del mismo día el camarada Garrastazu asistió al teatro del «Círculo Artístico» a presenciar la reposición de «Los Novios de mis hijas», obra recientemente estrenada y que fué puesta de nuevo en escena en honor del referido Secretario Sindical por la Compañía local de «Educación y Descanso».

MUSICA

Audiciones intimas de «Educación y Descanso»

La Sección Artística de Educación y Descanso ofreció el 10 del corriente un Concierto que pudo titularse extraordinario, dada la categoría de los artistas que en el tomaron parte y la importancia de las obras anunciadas.

Constituyó una verdadera sesión de arte.

La Sra. Schmidt de Aristoy deleitó al selecto auditorio interpretando de forma perfecta, así, sencillamente perfecta, variadas obras. Los Lieds de Schubert, Brahms y Schumann, cantados por primera vez en esta ciudad, hicieron comprender a los atentos oyentes la importancia de este delicado y difícilísimo género musical. Las canciones folklóricas de Garcia de la Parra y la de Toldrá, entusiasmaron por la forma tan cuidada con que las interpreta la Sra. Schmidt, realizando el detalle más insignificante.

Los Sres. Coll y Borrás, que se presentaron con obras de éxito asegurado por lo conocidas, demostraron su gran valía juntamente con el pianista Sr. Galmés en el formidable Trio de César Franck. Su interpretación, irreprochable, patentizó el mérito de los artistas.

Los oyentes, que llenaban el Salón, agradecieron la notable actuación y el desinterés de los intérpretes con grandes aplausos.

Hacemos votos por la repetición de actos de tanta importancia cultural.

NOTA

Nuestras apostillas a la reseña del concierto Soetens-Roche han causado cierta desazón a determinadas personas harto suspicaces. Debemos hacer constar que nuestra intervención, absolutamente gratuita y entendido?, en actividades artisticas, obedece a peticiones ajenas. No la hemos demandado ni deseado porque conocemos las reacciones de los pueblos. Pero puestos en ella, creemos que es un deber el contribuir al brillo de la Ciudad aunque nos reporte contratiempos y sinsabores. Quien quiera sustituirnos será recibido con palmas.

Y para evitar muy posibles errores nuestros, esperamos se nos indique cuales son los conceptos que puedan encerrar intenciones malignas, para rectificarlos convenientemente. Mientras tanto, nos ratificamos en lo dicho.

N. V. C.



LA POLITICA Y LA GUERRA

Se deslizan las semanas sin que se vislumbre un indicio de una posible terminación de la actual conflagración bélica. Llegan un día y otro los Partes Oficiales que de tan parecidos y conocidos, nos obligan a buscar por otros derroteros, aquella noticia, que sea capaz de complacer nuestro afán de saber algo de lo que rueda por el mundo. Ello induce a leer las crónicas más diversas en las que hallamos siempre algo que merece ser conocido o recordado.

Mucho se ha dicho y continúa escribiéndose sobre el comunismo y la situación actual del mismo en el Mediterráneo. De todos son sabidas, la constitución en Argel de un Comité Nacional Francés de Liberación, formado por los Generales disidentes Giraud y De Gaulle, y la dimisión del primero del cargo de Co-presidente, que alternaba con De Gaulle, y que ha rehusado por motivos no muy claros y según se cree por no avenirse con el auge que va tomando el comunismo en Argel y sus alrededores.

Cierto es, que el citado Comité no ha sido reconocido como Gobierno por sus aliados ingleses y norteamericanos, considerando al organismo argelino como una simple Comisión Gestora provisional.

De Gaulle y sus partidarios han desmerecido en los últimos tiempos en el concepto anglosajón. Los Gobiernos de Londres y Washington están de acuerdo en preferir la tendencia moderada de Giraud a la demagógica de los secuaces de De Gaulle y han impuesto que sea precisamente Giraud el Jefe supremo de los ejércitos franceses llamados de Liberación.

Puesto en libertad Monsieur Torres, Secretario del Partido Comunista en Argelia, y designados por el Comité Central del Partido en Francia, los seis delegados que han de representar la orientación comunista en la Asamblea consultiva, ha tomado tal incremento el citado Partido en Argel, que la situación es mirada con recelo y con temor por los partidarios de una Democracia pura y por los franceses moderados de la metrópoli.

Es de Laval, actual Jefe de Gobierno de Vichy, la opinión expresada recientemente ante una reunión de Alcaldes franceses, de que, lo que ciertos «patriotas» han hecho, ha sido abrir las puertas al bolchevismo. «Hoy — añadió Mr. Laval — Moscú está a punto de establecerse en Argel y en Córcega». «Si en Rusia se consiente el comunismo, es un asunto que solo a ellos incumbe; sin embargo yo no quiero que este régimen caiga sobre nosotros».

¡NAVIDADES!

Su mesa no estará completa si no figuran en ella los famosos vinos y coñacs

Carrizosa y Garvey

Pídalos en colmados, bares y catés

Agente en Menorca:

JUAN ORFILA-SANTISIMO, 12.-CIUDADELA

JAIME BAGUR ARNAU

TALLAS-DORADOS

S. Sebastián, 12

Ciudadela

NOTAS

DE LA ALCALDIA

Llamamiento

Aproximándose los días en que por celebrarse las tradicionales fiestas de Navidad y Año Nuevo, se acostumbra a hacer extraordinarios en los domicilios, para conmemorar con gran pompa y esplendor los misterios de tan señalados días, que recuerdan el natalicio de Nuestro Divino Redentor, que todo lo dió por nosotros, os ruego encarecidamente os acordéis, de los pobres que nada poseen, y de los que tan amante fué el Divino Maestro; entregando vuestros donativos, en metálico o en especie en la Secretaría de este Ayuntamiento, a partir de esta fecha; para que con lo que se recaude poder adquirir alimentos y golosinas propias de estos días.

Ciudadelanos no dudo de vuestros altruistas desprendimientos a que tan acostumbrados me teneis, por haber respondido con creces a mis llamamientos en favor de los humildes, y por tanto espero, que aún a costa de suprimir algún extraordinario en vuestros domicilios, lo entregéis para tan humanitaria y caritativa obra, que tan alto habrá de poner el pabellón de nuestra querida Ciudad por doquier, así lo espera vuestro Alcalde.

Ciudadela 14 de Diciembre de 1943.

DOMINGO MOLL

Viviendas Protegidas

Estando próximas a ser entregadas las viviendas protegidas que se construyen en esta Ciudad, y que han de solucionar, el pavoroso problema de la vivienda en ésta que padecemos, merced a la sabia legislación del Nuevo Estado, tan acertadamente dirigido por nuestro Invicto Caudillo, hago saber que todos los que deseen adquirir alguna de estas viviendas, pueden pasarse cualquier día laborable de seis a siete de la tarde por las Oficinas de la Central Nacional Sindicalista, calle de Santa Clara, donde se les enterará y dará toda clase de explicaciones referentes a las mismas.

Ciudadela 14 de Diciembre de 1943.

El Alcalde,
DOMINGO MOLL

CIUDADELA

Noticias e Informaciones

PANTALLA CIUDADANA

Canastillas

Gran actividad reina en la Escuela Hogar de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. donde un buen número de camaradas y cumplidoras del servicio social, confeccionan todas las noches prendas para recién nacido. Más de cuarenta son las canastillas que nuestra Sección Femenina local repartirá en las próximas Navidades a las mujeres que van a ser madres. Gracias a la delicada y caritativa intención de las mujeres de la Falange, a la necesitada no le faltarán prendas para abrigar al niño que ha de nacerle para alegrar su hogar.

Pará allegar fondos con que hacer efectivo el importe de los materiales empleados en la confección de las canastillas, la Sección Femenina inaugurará en su local el sábado de Navidad una gran tómbola. La tómbola será un éxito en vista de los valiosos regalos recibidos de todo el comercio de la Ciudad y de las aportaciones en metálico de parte de Autoridades y particulares que no han regateado su donativo. Todos los buenos ciudadelanos deberían ayudar con su óbolo a nuestras activas camaradas falangistas que con tanta abnegación y sacrificio, con su *manera de ser*, trabajan en favor de los humildes cumpliendo siempre las consignas de su Delegada Nacional y de nuestro invicto Caudillo Franco.

Defunción

El pasado martes falleció en esta ciudad D. Alberto Verdager Llambias, Interventor de Fondos de nuestro Ayuntamiento. A su muy apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

De viaje

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Lorenzo Galmés, Director de la Academia Municipal de Música, que marcha a Melilla, en donde pasará una breve estancia con sus familiares.

Visita

El pasado lunes estuvo en nuestra ciudad en visita de inspección, el camarada Cromacio Abadía, Jefe Insular del Movimiento. Acompañado por el Secretario Insular camarada Igualada y por otras Jerarquías insulares, conferenció con el Jefe Local y los Delegados de Servicios.



SESION DEL DIA 16 DE DICIEMBRE

Preside el Sr. Primer Teniente de Alcalde D. Conrado Arguimbau Amengual.

Asisten los Gestores señores Franco, Pons, Torres y Vivó.

ACUERDOS

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Aprobar los estados de recaudación de la semana, cuentas pagadas, y facturas presentadas.

Conste en acta el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento del Interventor de Fondos Municipales D. Alberto Verdager Llambias.

Conceder el servicio de agua con contador a D. Sebastián Moll Campins, para la casa núm. 60 de la Avenida José Antonio.

Trasladar una luz del alumbrado público e instalación de otra nueva en la calle Miguel de Cervantes.

Acceder a lo solicitado por D. José Casanovas Ferrer, sobre instalación de un motor eléctrico de 1 C. V. en la fábrica de calzado de su propiedad en la calle Cruz núm. 34, toda vez que habiendo transcurrido el plazo de 15 días en que ha permanecido expuesto al público el proyecto para oír reclamaciones no se ha presentado ninguna.

Conceder las siguientes licencias de obras y construcciones:

A D. Miguel Alba Franco, para colocar sobre la puerta de entrada de la calle Conquistador núm. 103 un rótulo de 2 m. de longitud con la inscripción de «Camisería y Perfumería», cuyo rótulo antes de la ins-

tales será presentado y aprobado por el Técnico Municipal de Obras.

A D.^a Flora Montero Anglada, para blanquear la fachada de su casa de la calle Beato Ramón núm. 3, y al propio tiempo sanear su interior, colocando un Water en adriando el sótano y debiendo un tejado correspondiente a un porche falso para convertirlo en terraza, cuyas obras le han sido ordenadas por la Fiscalía de la Vivienda.

A D. Antonio Capó Sintes, para construir la acera en la fachada de su casa de la calle General Sanjurjo, una vez tenga la rasante por el Técnico Municipal.

A D. Antonio Coll Allés, para construir unos fogones e instalar cocina y Water en el piso alto de la calle José M.^a Quadrado número 37, por ordenarlo la Fiscalía de la Vivienda.

A D. Antonio Juaneda Suárez, para cambiar una pared seca por una tapia de sillares en un solar de su propiedad situado en la esquina que forma la calle de Mallorca con el Callejón llamado de «Las Monjas» de unos veinte y seis metros de longitud, siempre que guarde la alineación que le será señalada por el Técnico Municipal de Obras.

A D. Rafael Barceló Marqués, para reformar la escalera y otras obras en el interior de la casa, así como abrir dos nuevas ventanas en la fachada y construir un petril en la calle Pedro Cortés núm. 3, de conformidad con los planos presentados.

Y se levantó la sesión.

Movimiento demográfico

DEFUNCIONES

Día 6. — María Dolores Salord Salord.—Artruis, 7.

Día 6.—Juan Bonet Bosch.—Alcántara, 31.

Día 10. — Juana Barber Camps.—P. Unificación, 9.

MATRIMONIOS

Día 11.—José Pons Pons con María Marqués Faner.

NACIMIENTOS

Día 9. — Ricardo Camps Mercadal hijo de Antonio y de Juana.—Dolores, 15.

Día 9.—Sebastián Caules Ceidá hijo de Sebastián y de María.—S. Bartolomé, 9.

Día 10.—Francisco Benjam Pons hijo de Joaquín y de Antonia.—Rocas, 9.

Día 11. — Miguel Bosch Benjam hijo de Antonio y María.—Rocas, 18.

Día 11. — Pedro Ferrer Massanet hijo de José y de María.—Sor Agueda, 25.

Día 12.— José M.^a Juaneada Anglada hijo de Antonio y de Agueda.—Obispo Vila, 6.

Día 12. — Juan Taltavull Florit hijo de Rafael y de Juana.—Curniola, 17.

Viajeros

Salieron para Barcelona, D. Roberto Vivó, señora e hijos, D. Antonio Torres, D. José Moll.

Llegaron de Barcelona, D. Gabriel Moll, D. Sebastián Seguí, D. Juan Meliá, D. Francisco Vivó, D. Rafael Carretero, D. Blas Llopis, D. Amadeo Seguí y D. Rafael Pons.

Para Palma salieron don José M. Sintas Sancho y familia.

De teatro

Sin haberse extinguido aún el clamoroso éxito conseguido en «Los novios de mis hijas», la compañía de comedia de Educación y Descanso, prepara una nueva obra para las próximas Navidades. Se pondrá en escena «El conflicto de Mercedes» del malogrado Muñoz Seca. Podemos adelantar a nuestros lectores, vistos los primeros ensayos y lo ajustado del reparto, que esta tercera representación en la presente temporada de invierno, constituirá un nuevo triunfo para la compañía que con tanto acierto dirige J. Delfin Srna.

Militares

Se ha reintegrado a su destino en el Regimiento Táctico de Infantería n. 137, el Alférez D. Juan Antonio Fuster. Bienvenido.

Aviso a los fumadores

Estancos de turno para mañana: Expendiduría n.º 3 de D.^a Juana Capó, Carmen, 9; Expendiduría n.º 4 de D. Antonio Prats, Plaza Catedral.

Pida Vd. Vermut CABALLO BLANCO

DETRAS DE LA TAQUILLA

Descanso en el «Círculo Artístico». Salimos al fumador a estirar un poco las piernas y nos disponemos a comentar la película de turno. Y por un momento reparamos en el escaparate de la taquilla que ocupa día tras día y noche y tras noche la figura clásica y simpática de Mateo Barceló. Y hacia él nos dirigimos para proseguir la encuesta:

—¿Que haría Vd. si le tocara el «gordo»?

El entrevistado ni siquiera se para para reflexionar. Y contesta sobre la marcha:

—Dejar la taquilla.

—¿Para dedicarse?

—Al descanso. Creo que no puede extrañar a nadie mi deseo después de una vida intensa dedicada al trabajo.

—Nada más justo. ¿Y cree Vd. que el «gordo» tocará a Ciudadela?

—Tengo el triste presentimiento de que no. Opino que irá a parar a Barcelona.

—¿Y en que número de los que juega tiene mayor confianza?

—En el de D. Juan López. Y tengo mis motivos.

—Le damos las gracias y después del breve aparte vuelven a llover las demandas.

—Cuatro butacas para la función de la tarde.

—Un palco para la noche.

Y Mateo Barceló con su experiencia y su psicología del público va contentando a todos haciendo «proezas» en su mostrador...

UN LOCAL DE SUERTE

—Está servido, señor.

Y mientras otro cliente ocupa el sillón, el barbero Juan Goñalons nos concede unos momentos de charla que aprovechamos para intercalar nuestras preguntas en los comentarios de fútbol del que es gran aficionado.

Su peluquería ocupa hoy el local que años atrás fué estanco del señor Prats, donde se vendieron los billetes del «gordo» de 1935.

Nos comunica su convicción de que espera el primer premio para Ciudadela, y naturalmente le preguntamos si recaerá la suerte en el número que ha repartido entre sus clientes, pero sin darnos tiempo para acabar nuestra pregunta, nos señala sonriente la pared. Ante nuestra extrañeza nos aclara:

—El «gordo» irá a parar a mi vecino, al bar «Casa Juan»...

... Del que habrás comprado buenos billetes. ¿Y que más?

—Pues, luego, a comprar unas buenas tierras y un adiós a la peluquería para convertirme en payés.

TRES PROMESAS

El Sr. Burdeus, propietario de «Casa Juan» nos recibe con la distinción propia de las personas de un trato exquisito y mientras saboreamos una copa de Fine Champagne, discurre la conversación por los cauces amables a que nos conduce la charla de buen «coseur» del Sr. Burdeus.

—Puede manifestar a sus lectores que, si como se rumorea llegará este año el primer premio a esta casa, Ciudadela adquiriría el rango hotelero que le corresponde.

Juego bastante fuerte para cumplir mi propósito.

—Pero ¿trabajaría Vd?

—Naturalmente. El dinero es solamente un medio. Mi aspiración es dotar a Ciudadela del hotel que por su comercio y por su belleza le corresponde.

—No se puede pedir más.

—Si, si—nos ataja el Sr. Burdeus—además de esto la calle del Rosario se vería convertida en una gran mesa a la que se sentarían todos los pobres de solemnidad de Ciudadela. No les faltaría nada y por unos momentos podrían vivir en la opulencia.

—Una gran idea. Pero creo que ha manifestado tres promesas: a cumplir. ¿Sería indiscreto preguntarle por la tercera?

—Solamente puedo manifestarle que sería un gran sacrificio personal.

Y ya de lleno en el asunto, gira la conversación en torno a la Lotería y a las anécdotas sobre el número de «Casa Juan» que apuntamos para conocimiento de nuestros lectores. Es el 23.506.

EL PLACER DE VIAJAR

Visitamos una fábrica de calzado. Y previa autorización nos colamos de rondón en la sala de aparadoras.

Al explicar el objeto de nuestra visita se promueve un revuelo mayúsculo. Todas las muchachas empleadas podrían hablar largo tiempo sobre el tema que proponemos pero todas ellas sienten reparos en lanzar a los cuatro vientos sus aspiraciones en un atascamiento comprensivo. Tras laboriosas «discusiones» logramos hacer imperar la calma. Y cede el primer conato de alarma.

—Vamos a ver. ¿Tocará el «gordo» en Ciudadela?

Titubeó. Y al fin Juanita A. Moll se decide:

—Yo creo que no. Irá a parar a Barcelona.

—Muy bien. ¿Y tienes fé en algún número de los que juegas?

—Claro que sí. De no tenerla no jugaría. Yo creo que corresponderá una buena suerte al número 38.855 del «Bar Moderno».

—¿Tienes pensado lo que harías si te tocara el «gordo»?

—¡Ay! Esto es más difícil. Tengo tantos proyectos... Pero entre otros haría un viaje.

—¿Por España o por el extranjero?

—No, no; por España. Lo de fuera no me interesa. Visitaría Andalucía. Sobre todo Sevilla. ¿Tengo gusto?

—Exquisito...

UNA ENCUESTA

¿Que haría Vd. si le tocara el «gordo»?

¿Donde caerá este año el primer premio?
¿En que número de los que juegan?

¡Cuántas veces habrá jugado Vd. a la lotería! Unas veces pobar si una vida azarosa y difícil. Pero siempre poniendo en la empresa de la vida como prueba la encuesta que hoy le ofrecemos. ¿Que haría le tomente de sorpresa.

La institución de la Lotería, netamente española, da pie a la célebre fábula de «La Lechera». Y a fin de cuentas cuantos cantos celebra el sorteo de Navidad. El de los 15 millones. O mejor aún, de los 100 millones fantasia y labramos magníficos futuros con la hebra de la ilusión.

—Si me tocara el «gordo»...

Y no pasamos de ahí. Pues bien. Hoy salimos al paso de aropos el «gordo»?

Contestan a la pregunta personas conocidas y populares aspi común.

Año tras año va creciendo de modo considerable el apoyo pueblo este año se calculan en 841 millones de pesetas. O sea 218 millo que presente sorteo de Navidad Barcelona juega 40 millones de peseta recauda para a ser recaudación del Estado.

Aparte de significar el juego de la Lotería una ayuda econó del país.

¿Qué haría Vd. si le tocara el «Gordo»?

Lea Vd. la respuesta de los entrevistados, resuelva en su dilema

Cumplida la labor nos despedimos y ya en la puerta de la calle oímos un trino de risas y de comentarios. Y nosotros nos reímos también contagiados por la simpatía.

EL 41.004 Y EL ESTADIO

Estamos en pleno paseo al anochecer por la calle Virgen del Carmen. Como es sábado se nota una afluencia extraordinaria. Con el ánimo de servir a nuestros lectores la presente encuesta «asaltamos» a D. Joaquín Alique, Secretario del Ayuntamiento, abogado y presidente del «C. D. Ciudadela». Con su consabida amabilidad se dispone a contestarnos.

—¿Que haría Vd. si le tocara el «gordo»?

—Seguir trabajando. No concibo la vida sin el trabajo porque el trabajo es el principal aliciente de la vida.

—Pero ¿no realizaría Vd. algún proyecto que hasta ahora no ha podido realizar?

—Desde luego. Construiría a mis expensas un Estadio en S. Nicolás y lo haría como un homenaje de simpatía a la magnífica Ciudadela.

—¿Donde irá a parar el «gordo» este año?

—A Ciudadela. Sobré eso no tengo dudas.

—¿Y que número será el favorecido?

—El 41.004. Tengo mucha fé porque me lo ha remitido la Expendiduría de D.^a Manolita de Pablo, de Madrid, la lotera más afortunada de España.

Nos despedimos con un apretón de manos dándole las gracias en nombre de Ciudadela por su delicadeza.

EL GORDO ACABARA

Al sereno Antonio Andreu no le da la noche toda Ciudadela. Mas bien, el juego que alto: Servicial y resuelto presta seguidamente a nuestro interrogatorio.

—¿Donde caerá el «gordo»?

—En San Feliu de Guixols.

—¿Que número será el favorecido?

—No lo sé. Pero acabará en el número 41.004.

—¿Que hará si le toca el «gordo»?

—Pues... mire, a más años, compraría un buen lote de tierras asistiendo a mis conocimientos para las labores del campo, para descansar y verlo a mi gusto.

Y con su cara seria, después de saludarnos, se mete otra vez en la peluquería, donde lo hemos estado buscando para hacerle nuestras preguntas.

UNA PELUQUERÍA

Cuando Bienvenida Galmés ve pluma en ristre y dispuesta a soltarle unas preguntas para manar, estalla en una risa rina que ya no la abandona el final de nuestra entrevista.

—Puedes apuntar que el premio tocará a Barcelona.

—¿Porqué?

—Pues... ya estamos acostumbrados que así suceda la mayoría de las veces y te advierto que voy a ningún número de allá.

—Entonces no puedo preguntarte que harías si te favoreciera el «gordo».

—¿Porque no? Siempre tengo sus ilusiones. Si no es este año el venidero. En primer lugar, iría a tomar el pelo a las montañas. Y luego me compraría un terreno en el Terreno, de Palma de Mallorca.

ESTE ACTUALIDAD

¿Te tocará el "Gordo"?

¿El primer premio de Navidad? ¿Tu suegra tiene puesta mayor fé?

es probar simplemente su suerte. Otras pensando quizá en redimirse de prestes dosis de ilusión. Y casi siempre con una finalidad indeterminada ¿te tocará el «gordo»? Hasta la misma pregunta le cogerá segura-

de los españoles a rimar en unos versos modernos y optimistas la cono-
nariembran. Pero tales cábalas suben todos los años de punto al llegar
e los realizamos por tales fechas un viaje de placer al reino de la
ilus

de proposición condicional preguntando: ¿Que haría Vd. si le tocara

reas aspiraciones podremos deducir a que se concreta el gran sueño

yo pueblo español otorga a institución tan simpática. Los ingresos de
nillo que el pasado año. Como detalle elocuente diremos que en el pre-
seto recaudación total se destina un 60 por ciento a premios y el resto

cond Estado dice también mucho en favor de la pujanza económica

u dilema y que la suerte les favorezca a ellos, a Vds... y a nosotros.

RA Como no sabemos si tomar muy serio sus respuestas, pues la ri-
no la abandona, óptamos por
«bollar» la última pregunta.
¿Qué número será el favoreci-
? No sé. Terminará en 6.
—Estas de acuerdo con muchos
de los entrevistados.
—¿Sí? Pues apunta que acabará
9 y en paz.

LA COLECCION IMPOSIBLE
Con el manifiesto propósito de
guir nuestra «caza» de impresio-
nos asistimos a un ensayo de la
compañía local de «Educación y
descanso», magnífica agrupación
de tan alto ha colocado el pábe-
no artístico de Ciudadela. En es-
vez se nota un ajeteo desusado.
os se está procediendo al montaje de
trasm una nueva obra con muchas prisas
es debe estrenarse el 26 del co-
lmente mes. Se trata de «El con-
to de Mercedes» de Muñoz Se-

Aprovechamos un descanso del
magnífico actor que es Paco Triay
para espararle nuestro interrogato-
rio de rúbrica.
—¿Que harías si te tocara el
«gordo»?
—Pues fíjate no me sacaría de
apuros. Quisiera dedicarme a colec-
ccionar zepelines y trasatlánti-
cos...
—¿Donde caerá este año el pri-
mer premio?
—En Argamasilla de Alba, pro-
vincia de Ciudad Real.
—¿Que número te es más simpá-
tico?
—Todos los que terminan en ce-
ro. Tengo ya muchos pero adqui-
eré cuantos encontrara.
—La voz del traspunte corta el diá-
logo.

—Paco, a escena.
Y el simpático actor Paco Triay
se aleja diciendo:
—Bueno. Supongo que eso de los
ceros no van a tomarlo los lectores
al pie de la letra porque de ser así
me arruinan.

LA NUEVA INDUSTRIA

Primeras horas de la tarde.
Nos procuramos un alto en nues-
tras «pesquisas». Y entramos en la
«Tertulia Quadrado». Mucha ani-
mación y muchas caras conocidas.
Entre ellas Pedro Anglada, comi-
sionista de pieles, ex-directivo del
C. D. Ciudadela y persona muy po-
pular y de prestigio en los medios
comerciales e industriales de la
ciudad. A él nos dirigimos.

—¿Donde irá a parar este año el
«gordo» de Navidad?
—A Barcelona. Y que conste que
al decir eso me dejo llevar tan so-
lo por un frío cálculo de probabi-
lidades.

—¿De los números a que juegas
cual te inspira mayor confianza?
—Sin ninguna clase de dudas del
31.900.

—¿Y si te tocara el «gordo» que
harías?
—Como primera medida ampliar
el negocio. Aparte de que llevaría
a efecto un proyecto que tengo in-
cubado de montar una nueva in-
dustria en Ciudadela que estuviera
al margen del ramo del calzado a
fin de que las temporadas de cris-
is no pudieran afectarla.

—¿Y se trata?
—Siento no poder complacerte.
Constituye un «secreto».

Agradecemos a Pedro Anglada
su deferencia y salimos de la «Ter-
tulia Quadrado» un poco acucia-
dos por la curiosidad insatisfecha.

UNA MODISTA

Es difícil orientar nuestras pre-
guntas en el taller de la modista
María Gelabert pues recibimos mil
contestaciones por las bocas par-
lanchinas de sus oficiales. Aunque
todas están conformes en que la
suerte recaerá en Barcelona, nin-
guna se muestra de acuerdo con
los proyectos que tienen estu-
diados.

Unas palabras de la modista nos
aclaran la situación.

—Tenemos un número comprado
en Barcelona, y en el que partici-
pan todas las chicas.

Le pedimos que nos concrete sus
propósitos, pues de lo contrario se-
rían necesarias muchas páginas
adicionales al semanario para ex-
plicar a nuestros lectores las ilu-
siones de las oficiales.

—Pues verá. En primer lugar
abrir una gran casa de modas en
Ciudadela dotada de todos los ade-
lantos y refinamientos del arte.

(Luego sigue una lista de viajes,
abrigo, etc. etc.) ¿El número fa-
vorecido? pues será un 22 mil se-
guido de un cero y dos cifras. Ter-
minará en un 6 o en un 7.

Y aprovechando la avalancha
de trenes, aviones, skis, nieves y
playas, salimos de estampía.

EL 7.069

Nos explicamos las actividades
de Agustín Liz, al entrevistarle jun-
to a su «banqueta» de zapatero. Le
rodean los libros y las litografías
de los «ases» del fútbol, y no nos
extraña que sea reportero y que se
dedique al teatro.

No espera el «gordo» para Ciu-
dadela antes de que pasen unos
años, pero si para el actual una
cuarta o quinta.

—Hombre, tanta seguridad...

—Y te diré más, tocará al 7069 y
sonriendo nos comunica por lo ba-
jo, de unos sueños y unas coinci-
dencias misteriosas, que de reali-
zarse le llevarían de la mano a la
adquisición de la casa que habita
y a unas reformas en la misma que
la convertirían en una gran mora-
da, donde los libros tendrían su
cuarto especial, las flores su terra-
za y la comodidad su rincón con-
fortable en el «cuarto de estar».

¿QUIERE JUGAR A LA LOTERIA?

Hora del aperitivo en una maña-
na soleada de domingo. Un corro
de amigos departimos animada
charla en la barra de un bar. Y de
pronto alguien nos interrumpe;

—¿Quiéren jugar a la lotería?

Se trata de Pedro Torres, vende-
dor ambulante de Lotería que de
mesa en mesa va ofreciendo su
«mercancía». Y le prometemos la

adquisición de un billete si se
apresta a contestar nuestras pre-
guntas. Se aviene al trato.

—¿Qué haría Vd. si le tocara el
gordo?

—Primero, me daría un colapso.
Al reponerme pensaría en lo de-
más. No obstante no creo que lle-
gue el caso porque presiento que
el gordo tocará a Barcelona.

—¿Tiene predilección por algún
número?

—Por los 15, 20 y 25 mil. Pese a
que todo el mundo se inclina en
sus demandas por los números muy
bajos.

Acabado el interrogatorio adqui-
rimos nosotros el billete ofrecido.
Y queda cumplido el trato.

¡Ojeamos el número adquirido.
Es un 43 mil. ¡Quiera Dios que se
equivoque en sus presentimientos!

EL «GORDO» Y EL C. D. CIUDADELA

Campo de San Nicolás. Día de
entrenamiento. Afluencia de juga-
dores, directivos y público. En la
cancha ejercicios gimnásticos. Es-
peramos un buen rato y llega un
descansillo. Se va a proceder a los
toques de balón. Aprovechamos la
oportunidad y conversamos con la
figura joven y atlética de Sebas-
tían Marqués. Marqués II el triun-
fador en el último partido contra el
C. D. Mercadal que se ha consagra-
do en un par de temporadas y que
apunta un gran porvenir.

—¿Qué harías si te tocara el
«gordo»?

La pregunta le coge de improvi-
so y tarda en contestar.

—No se. Juego poco y no podría
resolver grandes cosas. No obstan-
te haría un considerable donativo
al C. D. Ciudadela para que pudie-
ra construir un estadio digno de la
ciudad.

—¿Tienes fé en algún número de
los que juegas?

—Sobre todo en el 41.004 núme-
ro en el que jugamos todos los fut-
bolistas del C. D. Ciudadela.

—Y el gordo irá a parar...
—A Madrid.

Marqués II se despide y recoge
el balón que lanza a las mallas con
un fuerte chut. Luego nos hace un
gesto ambiguo que parece decir:

«Si las cosas pudieran arreglarse
así».

*Ya lo saben Vds. Hay para todos
los gustos. Desde el que no logra-
ría revolucionar su vida siguiendo
en su quehacer de siempre, hasta
el que tomaría por derrotados nue-
vos. Desde aquel a quien la lotería
no podría favorecer hasta el pun-
to de labrar una magnífica colec-
ción soñada, hasta aquel que po-
dría ver realizada la gran ilusión
de su vida.*

*Y respecto a los números que
inspiran mayor fe se reparten las
simpatías con dos votos el 41.004 y
el 23.506 y el 31.900. Apresurémon-
nos a adquirirlos por si acaso.*

*Y esperemos la mañana del día
22, con ilusión, ¿por qué no? mien-
tras realizamos esos fantásticos
viajes al país de la quimera. ¡So-
ñar! He aquí el gran acierto. Que
si la vida es sueño, como dijo el
clásico, también a veces, muchas
veces, el sueño es vida.*

*¡Ah! Y que al despertar nos pa-
rezca que continuamos soñando.*

A LA EDAD DE 101 AÑOS Y 11 MESES FALLECE EN CIUDADELA

D.^a JUANA BARBER CAMPS

Reseña de como se encontraba la ciudad al nacer la centenaria SU ENTIERRO

No vamos a reseñar el importante acto que tuvo lugar en Ciudadela, el día 11 del mes en curso, con motivo del traslado a la última morada de los restos mortales de la anciana D.^a Juana Barber Camps fallecida a los 101 años y 11 meses de edad.

A nosotros tan sólo nos incumbe, deseosos de satisfacer la curiosidad de no pocos amantes de *antaño*, trasladarnos en el año 1842, fecha en la que nació la aludida centenaria, y aunque en bosquejo, conocer algo de nuestra Ciudad correspondiente a aquellos tiempos.

Como quiera que nuestras murallas no empezaron a derribarse hasta después del año 1868, al nacer la dicha centenaria, Ciudadela se hallaba circundada por las cortinas y bastiones que en el año 1616 se construyeron en el mismo perímetro que ocupaban las primitivas cuya construcción databa de los comienzos del siglo XIV.

Nuestras estrechas calles y contadisimas plazas, en aquel entonces, permanecían a oscuras, si es que la plateada luna en sus caprichosos nocturnos no se dignaba prodigar su luz sobre la tranquila ciudad que albergaba, en aquella fecha, la cifra de 7.327 habitantes.

Los contemporáneos de aquella niña, nacida en 10 de enero de 1842, no necesitaban de luz ni de policía nocturna a pesar de que en el Continente se contendían en luchas fratricidas los partidarios del Reyente Espartero contra los del general Narvaéz. Ciudadela como siempre permanecía alejada de las diferencias políticas que se manifestaban en aquellos días, por la Península las que mantenían en continua zozobra a Madrid y Barcelona principalmente.

En aquel año de 1842 administraba los intereses comunales de Ciudadela el ilustre patrio D. Mariano Sancho antes de Sintas quien en los comienzos de su segunda etapa al frente de la Alcaldía se encontró con el despojo de los bienes del Clero decretado por el Gobierno de la Nación y por este motivo prosiguiendo los trabajos de sus ante-

cesores en la presidencia del Ayuntamiento (1) pudo conseguir la cesión gratuita para la Ciudad del hermoso edificio que hasta el año 1835 habían ocupado los religiosos agustinos, al objeto de habilitarlo para Hospital, Biblioteca Pública, Juzgado de 1.^a Instancia, cárceles y escuelas.

Coincide con esta época la iniciación del teatro en Ciudadela, habiéndose habilitado para tal fin una de las dependencias del precitado convento de agustinos figurando como empresario del mismo D. Manuel Brisolari, director el Sr. Salvá y maestro de música el Sr. Salas, parte de cuyo producto se destinaba al sostenimiento del Hospital y Casa de Expósitos.

La enseñanza primaria que con la supresión de las casas religiosas había recibido rudo golpe, en el periodo que nos ocupa, el reducido porcentaje de 374 hombres y 218 mujeres que supiesen leer y escribir, o sea unos 85 por mil.

Fué en el año 1842, cuando visitó nuestra ciudad el Capitán General, Excmo. D. Agustín Noguera, iluminándose, con tal motivo las principales casas de Ciudadela, con los típicos achones y vasitos con aceite, habiendo tenido además lugar un repique general de campanas durante tres días así como igualmente disparo de hermosos fuegos artificiales delante la lápida de la «Libertad» que se levantaba en el mismo sitio en el que hoy se yergue majestuosa la conmemorativa Pirámide en el centro de la antigua plaza del Borne, hoy del Generalísimo.

A esta época corresponde la orden dada por el Ayuntamiento en 4 de febrero de 1842, de que para los efectos de compra y venta no fuesen reconocidos más *pennis* que los de *rodet*.

(1) A partir del año 1842, el Ayuntamiento de Ciudadela, sobre el traje negro que llevaba en las solemnidades, acordó ostentarlo en el mismo y como distintivo una banda de seda color azul celeste.

Y para terminar estas breves y concisas noticias, referentes al año del natalicio de nuestra centenaria D.^a Juana Barber Camps (q. e. p. d.), justo es que merezca nuestro beneplácito la conservación de la tradicional costumbre de acompañar el cadáver de las personas que llegan a tan avanzada edad, con las simbólicas verdes cañas que así como coronan los *munts* de trigo en los predios cuya cosecha sobrepasa las correspondientes a años anteriores y se concede este preciado trofeo a los ginetes vencedores en disputada carrera, reminiscencia del juego o *correr de canyes* introducido por los árabes en España, bien merecido lo tienen las personas que en la ininterrumpida lucha por la vida logran sobrepasar la meta de su duración y que como nuestra aludida centenaria al llegar a los 102 años de su vida ha visto entrar en la nerópolis ciudadelana a más de 14.000 cadáveres antes que el suyo propio tomara posesión de aquella morada, inaugurada cuatro años antes de su nacimiento y en la cual le deseamos el eterno reposo que tiene merecido...

Esta era Ciudadela en el año que nos ocupa, la que con sus ruinosas murallas, su falta de luz, rudimentaria enseñanza, anacrónico sistema monetario, sin locales adecuados para las necesidades de la población, recibía a la niña Juana Barber Camps; y es Ciudadela de hoy la que con su moderna y espaciosa urbanización, el derroche y profusión de luz, el sorprendente adelanto de enseñanza bajo todos los conceptos, con hermosos palacios y locales escogidos para sus principales menesteres, dando el último adiós, estampa el ósculo de respeto y simpatía sobre la frente de la venerable anciana que le ha cabido en suerte el recorrer la maravillosa trayectoria de progreso y bienestar que ha seguido, en el espacio de cien años, nuestra muy querida ciudad de Ciudadela.

JOSE CAVALLER PIRIS
Cronista Honorario.

ESCENARIOS y PANTALLAS

La inserción de anuncios publicitarios no significa recomendación del programa.

Para hoy sábado y mañana domingo en el «Cine Alcazar» en sesión de gala será estrenada la obra cumbre del cine americano

El Prisionero de Zenda

por los colosales artistas Ronald Colman y Madeleine Carroll.

El perfecto reparto para la más grandiosa aventura romántica de todos los tiempos.

El primer gran éxito de la temporada.

Para las próximas fiestas de Navidad serán presentadas tres grandes super-producciones.

MR. WONG DETECTIVE

por Boris Karloff, Grant Withers

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

Compañía Anónima de Seguros genuinamente española

Prevenga su vejez y el bienestar de sus hijos contratando una póliza de VIDA

Los ACCIDENTES DEL TRABAJO, de AUTOMOVILES, de RESPONSABILIDAD CIVIL, de INCENDIOS, de TRANSPORTES y de ROBO, son debidamente atendidos con nuestras pólizas

Delegado en Menorca:

SANTIAGO PEREZ FA. - PRIETO Y CAULES, 43 MAHON

Agente en Ciudadela

FRANCISCO CAVALLER PIRIS. - ARTRUIX, 10

y Evelyn Brent. Producción americana doblada en español

INOCENCIA Y JUVENTUD

por Nova Pilbeam y Derriok Marney.

Una producción anglo-americana doblada en español del gran director Alfred Hitchcock.

LA BLANCA PALOMA

por Juanita Reina y Tony d'Algy. Producción nacional.

DENTICHLOR

DENTRIFICO DE ALTA CALIDAD

MÁQUINAS COSER

“ALFA” TAMBIEN A PLAZOS

F. VIVÓ MELIÁ
José Antonio, 26 y 38

DUPLICAREIS COSECHA

ABONANDO CON ABONOS BHONSON

DEPÓSITO 9 DE JULIO, 15. - CIUDADELA

hora deportiva

EL CAMPEONATO DE MENORCA DE FUTBOL

El Alayor alcanza al Santa Bárbara y la Unión consigue su primera victoria dejando el puesto al Mercadal
Mañana en San Martín un trascendental Mercadal-Alayor

PULSO DE LA JORNADA

A medida que se acerca el final del Campeonato, se acrecienta el interés, y aunque el preciado galardón campeonil queda reservado al Sta. Bárbara, Alayor y Ciudadela, es difícil el poder señalar el probable campeón menorquín, cuando faltan partidos trascendentales.

La jornada del pasado domingo fué de clara superioridad de los equipos que actuaban en sus propios terrenos.

El Alayor, con su claro y rotundo 4-2 sobre el Menorca, nos confirmó plenamente su victoria del otro domingo en San Carlos y nos dice a las claras que el equipo de los Pinos pasa por un gran momento.

En San Carlos, la Unión obtuvo su primera victoria en lo que va de campeonato, y ha cedido el último lugar al Mercadal que circunstancialmente ocupará el fajillo rojo de la clasificación. Queda pues establecida la lucha para el último puesto, lo que sin duda, dado los partidos que se avecinan, tendrá su reflejo en los primeros lugares.

Demos una ojeada a la clasificación y al calendario, para hacer el cotejo de posibilidades de los tres equipos que actualmente van en cabeza.

Ai Santa Bárbara le quedan por jugar tres partidos. En el Stadio recibirá la visita de la Unión y del Ciudadela y tiene que desplazarse al campo de Los Pinos. En buena lógica el equipo villacarlino ha de ganar los encuentros caseros y ha de perder el de Alayor. En total sumaría 14 puntos.

El Alayor tiene dos salidas, en San Martín y en San Nicolás y ha de recibir la visita del Santa Bárbara. Asignándole solamente el triunfo de Los Pinos, el Alayor quedaría con 12 puntos.

El Ciudadela jugará en San Nicolás con el Alayor, y acudirá luego en dos jornadas consecutivas a San Carlos y al Estadio, para jugar con Unión y Santa Bárbara respectivamente. Siguiendo el mismo criterio anterior, le asignamos al Ciudadela 11 puntos.

Hemos señalado que todo este conflicto de puntuación queda solucionado dando un margen de confianza a los partidos jugados en casa. Pero todos sabemos que no podemos hacer caso a estas razones de buena lógica y por lo tanto hemos de esperar los acontecimientos, para luego hacer nuestros comentarios.

CLASIFICACION

O	EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	Pp	Pg	CR
1	Sta. Bárbara	7	5	0	2	22	10	10	2	—	4
2	C. D. Alayor	7	4	2	1	14	7	10	0	—	2
3	C. D. Ciudadela	7	4	1	2	16	15	9	—	—	1
4	C. D. Menorca	8	2	3	3	15	19	7	—	—	-1
5	Unión Deportiva	7	1	2	4	12	14	4	2:3	—	-2
6	C. D. Mercadal	8	1	2	5	10	24	4	0:4	—	-4

Galletas y Bizcochos Finos
Hijo de F. Torra Estany
 Agente de Ventas: GABRIEL FULLANA

RESULTADOS

EN SAN CARLOS:
 Unión Deportiva 6
 (Carretero 2, Jaime 2, Mondragón 2.)
 C. D. Mercadal 2
 (Ribé y Oliver)

EN LOS PINOS:
 C. D. Alayor, 4
 (Aniceto, Pons Fábregues, Torres y Sebastián)
 C. D. Menorca, 2
 (Jorge y Ricardo)

LOS GOLEADORES

Con 8 tantos
 Pons Cardona (S. B.)
Con 6 tantos
 Aniceto y Carretero
Con 4 tantos
 Madero, Ubeda, Serra I y Dolz.
Con 3 tantos
 Domingo, Parés, Ricart, Jorge, Pons Fábregues y Jaime.
Con 2 tantos
 López, Medrano, Fedelich, Vives, Caules, Medina Juan Pons, Ricardo, Mondragón y Oliver.
Con 1 tanto
 M. Borrás, Rodríguez, Torres (M.), Mir, Beltrán, Yague, Florit (A), Planas, Genaro, Florit (M), Ribé, Torres (A) y Sebastián.
En su propia meta
 Alemany y Villar, con 1 tanto.

Campeonato Segunda Categoría Local

Resultado:
 C. D. Nura 4. — C. D. San Fernando 2.

Clasificación
 Nura 4 puntos; Robur 3; Mediterráneo 1; S. Fernando 0.

Mañana en San Nicolás:
 C. D. Mediterráneo - San Fernando, a las 10.
 C. D. Robur - C. D. Nura, a las 3.

LOS PARTIDOS PARA MAÑANA

EN SAN MARTIN:
 C. D. Mercadal - C. D. Alayor.
EN S. CARLOS:
 Unión Deportiva - C. D. Menorca.

EN LOS PINOS

C. D. Alayor (4) C. D. Menorca (3)

Un resultado que no refleja la superioridad alayorense

Alayor 13.—(De nuestro corresponsal). — El Alayor venció mercedamente al Menorca en el partido de ayer tarde jugado en los Pinos. Los muchachos alayorenses por su fé y entusiasmo, llegaron al final del primer tiempo con un 3-0 amañador, y que todos preveíamos como el inicio de una gran goleada. Lástima que en la segunda parte, al ponerse a la defensiva, dejaran paso a la reacción del Menorca. El equipo azulgrana tuvo una actuación muy desigual, pues en el primer tiempo apenas dió muestras de existir sobre el terreno de juego, y sólo en la segunda mitad, cuando los blanquinegros se replegaron junto a su marco, su juego precioso pudo verse reflejado en el marcador, gracias a dos intervenciones eficaces de Jorge y Ricardo.

El Alayor en todo momento fué superior al Menorca. Creemos que el equipo local se encuentra en su gran momento. El domingo con su magnífica actua-

ción ratificó ante su público la victoria lograda en San Carlos sobre la Unión, y fué la muestra palpable de que la regularidad de que está haciendo gala en el presente campeonato, se asienta sobre una sólida moral. Moral y entusiasmo poseen en grado sumo los jugadores alayorenses, y es de esperar que sabrán conservar estas cualidades, para los próximos partidos que se avecinan.

Los tantos del Alayor fueron marcados por Pons Fábregues, Aniceto, Torres y Sebastián.

El árbitro Sr. Andreu, estuvo imparcial y acertado. A sus órdenes se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Alayor: Wolsthein; Genaro, Pineda; Meliá, Torres, Jimeno; Sebastián, Florit, Pons Fábregues, Aniceto y Tur.

Menorca: Aloy; Sans, Francisco; Castell, Rodríguez, Parés; Ricardo, Borrás, Jorge, Pons y Suárez, —S. M.

EN SAN CARLOS

Unión Deportiva (6) C.D. Mercadal (2)

Mahón 13.—El partido jugado ayer tarde en el terreno de San Carlos por gualdiazules y amarillos fué técnicamente malo. A pesar de los numerosos tantos marcados, nos aburrimos soberanamente; y aunque el equipo local estuviera muy oportuno en la consecución de los tantos, no viene a resumir el abultado tanteo, por cuanto sobre el terreno de juego no existió tan acentuada diferencia.

Árbitro imparcialmente, Cipriano Blanco y los equipos se alinearon así:

Unión: Olaya; Borrás, Fonseca; Llorach, Orlando, Carrillo; Ferrá, Jaime, Carretero, Mondragón y Marcé.

Mercadal: Mesquida; Navarro, Marzá; Taronger, Pina, Medrano; Torres, Oliver, Beltrán, Rafael y Ribé.

A los 12 minutos Ribé inauguraba el marcador y seguidamente Jaime empataba de un rápido tiro. A los 18 minutos Mondragón marcaba el segundo. A los 25 Carretero, y a los 40 Mondragón conseguían el tercero y cuarto, tras deficientes jugadas del meta visitante. Iniciada la segunda parte Carretero, en jugada personal obtenía el quinto y poco después Jaime el sexto. A los 20 minutos Oliver, después de burlar a Borrás lograba el segundo para su equipo.

ESCENARIOS

Mañana, domingo, a las 6 y media de la tarde en el

COLEGIO SALESIANO

el cuadro artístico «Don Bosco» de la U. A. A. S. pondrá en escena

OTRA VICTORIA

interesante drama en 2 actos sobre nuestro Glorioso Movimiento Nacional.

Como complemento se representará el divertido sainete

EL LIMPIACHIMENEAS

TE ESPERO

en el

BAR MODERNO

a tomar el aperitivo, donde podrás obsequiarte con un espléndido surtido de tapas

EL PLATO PARA MAÑANA

Por SISA

Como seguramente se os irá la semana con los preparativos para el banquete de Navidad y temo llegar tarde con mi receta para las amas de casa, me atrevo a adelantarlas en la seguridad de que mis lectoras... y también lectores, me lo agradecerán.

Naturalmente es de circunstancias que, la receta para Navidad, sea la papeleta que condene a aleposa muerte al pobre pavo, que pese al altanerismo de los gallos, es el rey de las aves de corral.

Para asar un pavo es necesario:

- 1.º Tenerlo.
- 2.º Emborracharlo con aguardiente de caña (en serio).
- 3.º Decapitarlo cuando esté bien curda.
- 4.º Desplumarlo y dejarlo colgado toda la noche.
- 5.º Abrirlo y limpiarlo.
- 6.º Untarlo de ajo, sal y manteca de cerdo, y
- 7.º Meterlo en el horno.

Una vez abierto y limpio, se prepara un picado gordo de jamón y lomo de cerdo. Se rehoga este picado en manteca de cerdo y con él se rellena el interior del pavo, cosiéndolo para que no se escape.

Luego se sala y se recubre bien con manteca de cerdo y se mete en el horno.

Se sirve con hojas de lechuga y escarola aderezadas con sal, aceite y vinagre, y si se quiere se quiere se completa el adorno con aceitunas sin hueso y rajadas delgadas de limón.

Conviene advertir que lo de la borrachera no solo hace más tierna la carne, sino que contribuye a darle una finura especial.

Y nada más sino desearles a todos felices Navidades.



DELEGACION COMARCAL DE EX-CAUTIVOS

La Delegación Comarcal de Ex-cautivos de Ciudadela pone en conocimiento de los afiliados que todavía no han cumplido con los requisitos señalados para la adquisición del nuevo carnet nacional, que el plazo definitivo termina el día 31 del mes actual y que

por lo tanto esta Delegación está facultada de recibir las fotos y el importe del carnet hasta el día 20 por lo que finalizado el plazo serán considerados como de baja en la Obra los que no hayan cumplido lo ordenado.

Ciudadela, diciembre 1943.

SEÑORA, CABALLERO:

No olvide que el sello de la máxima elegancia y distinción es un perfecto lavado, teñido y planchado impecable.

Confíe pues sus encargos a

J. FORCADAS

TÉCNICO ESPECIALIZADO

SAN ISIDRO, 2 -- TINTORERIA

Sucursales en

MAHON -- ALAYOR -- MERCADAL -- FERRERIAS

Taller de Dorados

Especialidad en la restauración de ARTE RELIGIOSO - OBJETOS ANTIGUOS - DECORACION CONSTRUCCION DE NUEVOS ALTARES

Reproducción y Construcción de Muebles ESTILO INGLES Y RENACIMIENTO ESPAÑOL

Pintura y Papeles Pintados — Pais y Extranjero —
Vea Muestrarios corrientes y de lujo

Técnico Dorador: JOAQUIN ECHEVARRIA (KIMET).

Técnico Tallista: LORENZO OLIVES

Domicilio: Para encargos en Ciudadela FONDA FANER

Muebles

TORRES

GENERAL MOLA, 33

CIUDADELA

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE CULTOS

Domingo, día 19 de Diciembre, Dominica IV de Adviento

Catedral: Misas rezadas a las 6, 7, 8, 9 y 12 durante la cual se hará la explicación del Catecismo para adultos. A las 10 y cuarto Misa solemne con homilía.

Por la tarde a las 3 y media, canto de Vísperas y a las 7 y media ejercicio de la Novena del Nacimiento que continuará todos los días a la misma hora.

San Francisco: Misas a las 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9 y media.

Maria Auxiliadora: Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10.

Iglesia del Sgdo. Corazón (Enseñanza): Misa a las 7 y media.

Carmelitas: Misa a las 7.

San Antonio (Hospital): Misa a las 7.

San Miguel: Misa a las 8 y media.

Ermita de San Juan: Misa a las 10 y cuarto.

MARIA PONS

PROFESORA DE CORTE Y CONFECCION

DA CLASES

CONQUISTADOR, 5

GUIA DE BELLEZA

CUPON

CONSULTORIO

SENTIMENTAL

CUPÓN

LORENZO ARGUMBAU

ARMADOR Y NAVIERO

Calvo Sotelo, 9-11

Pida siempre

Agua de colonia

SPA



PETROLEO BASE-QUINA

PARA CABELLO GRASO

PETROLEO BASE-COLONIA

PARA CABELLO SECO

GUIU, S.A. BARCELONA-ESPAÑA